

兴宾新闻

2

2022年10月31日 星期一

来宾日报社出版

兴宾部署大气污染防治工作

10月25日,兴宾区2022年大气污染防治暨秸秆禁烧工作推进会议召开,要求齐心协力打赢“蓝天保卫战”,为兴宾经济社会高质量发展提供生态环境保障。

会议指出,打赢大气污染防治攻坚战是一场大仗、硬仗、苦仗,更是一场持久战。要提高站位,认清形势,切实增强抓好大气污染防治和

秸秆禁烧工作的紧迫感和责任感;要强化措施,狠抓落实,以“久久为功”的韧劲将大气污染防治各项任务落到实处;要压实责任,强化考核,确保大气污染防治综合管控工作取得实效;要认清差距不足,加快补齐短板,知责于身、担责于身、履责于行,齐心协力打赢“蓝天保卫战”。(杨金梅)

大道如虹 畅通惠民

——十八大以来兴宾区交通运输事业发展扫描

□ 韦鸿贤

经济发展,交通先行。党的十八大以来,兴宾区始终把交通建设作为头等大事来抓,不断加大投资力度,持续加大路网密度,加速构建干线公路“大通道”,畅通农村路网“微循环”,加快建成“贯通内外、通村畅乡、安全便捷”的公路运输网络,形成一条条民生路、产业路、致富路,助推兴宾经济社会高质量发展。

近日,在兴宾区凤凰镇古楼村的村道上,施工队正忙着硬化道路。曾经,该村全是窄小坑洼的泥巴路,“晴天一身灰,雨天一身泥”,村民种植的农产品难以外运,交通不便成为阻碍出行和发展的最大难题。

“之前村子的路坑坑洼洼的,我们种植的农产品很难运出去,要致富就得先修路。”古楼村村民罗永益说。

铺下的是路,通达的是富。古楼村特色产业优质水稻、经济林、柑橘、肉鸡产业综合覆盖全村98%的脱贫户,城乡间的道

路打通后,释放出更大的经济效益。

“现在基本都通路了,交通运输更方便。我扩种了6亩经济林,砍好的林木很快就可以运出去。”古楼村经济林户陈义荣说。

古楼村村道旧貌换新颜是兴宾区道路建设的一个生动缩影。10年来,兴宾区累计完成交通基础设施建设投资7.945亿元,公路里程由2011年的935.795公里增加到2662.065公里,先后实现兴宾区24个乡镇、街道240个行政村通硬化路率100%,232个建制村通客车率100%,村级公路通达、通畅率100%,地方交通四通八达,城乡结合路网实现全覆盖。

去年,兴宾区投入793.7645万元对辖区32条四级公路道路进行路面修补,修补工程56.32公里,惠及64个村委,受益群众近20万人。农村地区道路通行条件不断改善,路网结构进一步完善,让农民群众出行更安全、更舒心,也带动了特

色种养业、农村电商、客货运输、乡村旅游等产业发展,有力促进农民增收致富,让群众获得感“水涨船高”。

在乡村道路建设提质的同时,兴宾区结合区域特点和实际,争抢快上武忻高速公路高安互通出口连接线、来武路至莆田作业区江头码头项目、来正路至城厢新村岸线等一批二级公路项目,谋划建设蒙村社塘、迁江尧威两个港口作业区项目,规划大吨位船舶运输港口(码头)项目建设,实现辖区高速公路、干线公路、水路运输力高速发展,初步构建涵盖陆路水路多种交通方式的综合立体交通网,确保骨干网“大动脉”更强健,让农村公路“微循环”更畅通。

“兴宾区将不断完善辖区交通路网建设,提升基础设施互联互通水平,在公

路规划上将各项产业串珠成链,为‘产、城、人、文、旅’融合发展提供有力通道支撑,为当地经济发展、营商环境提供交通保障,不断增强群众的获得感、安全感、幸福感。”兴宾区交通运输局局长卓丕贺说。

大道如虹行开阔,坦途漫漫铺希望。过去10年,兴宾区立足区位优势与发展现状,着力完善交通综合运输体系建设,不断提升综合交通供给能力、交通运输服务品质和交通可持续发展水平,走出一条服务发展、承载民生之路。下一个10年,兴宾区将继续加快交通干线建设,加强农村公路联网密度,完善农村公路服务功能,持续推进新时代交通强国建设,助推经济发展驶上“快车道”。

奋进新征程 建功新时代

蒙村镇:冬闲田不“闲” 蔬菜种植忙



▲工人在早改水片区蔬菜基地种植蔬菜。(特约摄影记者 盘摄波 摄)

10月22日,在兴宾区蒙村镇碑头村山脚早改水片区,耕作机正轰隆隆作响,把蔬菜种子连同肥料一起种植到地里,一派繁忙景象。

为进一步提高土地利用效率,促进农业增收,蒙村镇积极探索农村冬闲时期农业发展新思路,充分利用土地“空闲期”发展冬令蔬菜种植。“我们基地目前种植蔬菜303亩,主要种植红叶莴笋和耐寒金皇后两个品种。”兴宾区食在乡农业科技有限公司总经理徐婷介绍道。

据了解,蒙村镇近两年共实施早改水项目15842亩,在收割完第二季水稻后,土地将会空闲至明年春季。为提高土地利用效率,该镇积极探索冬令蔬菜种植模式,引进3家蔬菜种植公司,种植秋冬菜2150亩。

“3家蔬菜公司的进驻为当地群众提供300多个就业岗位,为农民务工增收提供良好环境。”镇长刘秀通说,该镇将进一步做好“早改水+”项目工程,力争为早改水后期管理、管控提供一个可借鉴的地方经验。

(韦 苏 陶丽芳)

三五镇:

党建产业双融合 乡村振兴“加速跑”

今年以来,兴宾区三五镇以争创农村基层党建“整乡推进、整县提升”示范乡镇为目标,坚持以“五基三化”攻坚年行动为抓手,切实抓好党建引领,培育壮大富民产业,实现党建和产业融合发展,高质量推进乡村振兴。

建强产业基层组织,解决产业发展难题。该镇将党支部建在产业链上,以建强广西星汉木业有限公司联合党支部、来宾市兴宾区三五镇村级集体经济产业联合党支部、来宾市兴宾区三五镇小个专联合党支部“三个支部”为主要抓手,N个农村党组织共同发力,形成“3+N”产业党组织体系,引领促进服务乡村产业,助推农村产业振兴。目前,依托“3+N”产业党组织体系,打造木材配套产业基地、蛋鸡及青年鸡养殖基地、工厂化育秧基地等8个产业项目基地,有力夯实乡村振兴产业基础。

凝聚产业头雁效应,提升产业造血能力。该镇建立“室内理论培训,地实操种养”培训模式,着力培育、选好、配强产业基层队伍“领头雁”。组织各级党组织书记开展“擂台比武”活动,让党组织书记上讲台、亮成绩、讲经验、谈感受,不断

提升党组织带头人抓好党建、发展产业、服务群众的能力。从返乡创业青年、致富能手、专业合作社带头人等党员中选取讲政治、有能力、敢担当、善管理的能人巧匠作为典型,扶持其创业,强化产业造血能力。选拔6名驻村第一书记和13名驻村干部担任“产业指导员”,让乡村产业发展有保障。目前,该镇有产业发展能人17人,党组织书记创办产业项目5个。

坚持创新优化升级,引领产业多维融合。该镇积极探索“党建+企业+村集体+农户”融合发展新模式,通过创办“园区式”产业聚群,推动产业发展。整合资金,统一规划、统一建设,打通上下游产业链壁垒,发展全产业链企业,打造集体经济发展新业态。引导15个村党组织抱团发展村级集体经济生态农业产业园项目,引进正大集团和当地致富带头人、种养大户签订承包合同,实现村级集体经济持续增收。以工厂化育秧基地为依托,发展全产业链水稻种植项目,推动一村带多村、多村连片的产业集群,实现零散种植向规模种植转变。

(江 亮 韦永明)

城东街道政协委员联络站:

以“四个抓手”推动基层协商见实效

近年来,兴宾区城东街道政协委员联络站围绕街道中心工作,坚持强化“四个抓手”,认真履行政治协商、民主监督、参政议政三大职能,在打通政协协商和基层协商有效衔接“最后一公里”上取得良好成效。

以搭建平台为抓手,推动基层协商规范化。打造占地面积30平方米的政协委员联络站,将制度等上墙,并打造1处“书香政协”读书角;组建10人的社区信息联络员队伍,通过搭建协商平台和队伍,解决政协“两个薄弱”问题,为推动基层民主协商工作提供组织保障。

以完善机制为抓手,推动基层协商制度化。通过开展“委员进网格”活动,实打实为群众解决困难,近年来围绕民生、教育、环境整治等领域撰写提案50余个。同时,建立信息反馈和跟踪问效机制,共收集群众反映问题70余个;实行“组团式”协商议政,扩大民主协商参与面。联合街道“两代表”(党代表、人

大代表)“组团式”开展视察调研、民主监督、民主协商等40余次,公益活动30余次,覆盖群众3万余人。

以服务大局为抓手,推动基层协商常态化。近年来,聚焦“三无”小区管理、文明城市创建、居民自治等热点话题,开展“请你来协商”活动25余场次,提出各类意见建议30余条;针对民生、教育、环境整治、营商环境等领域撰写提案70余个并提交;收集2100多条社情民意信息,群众关注的热点难点问题逐步得到解决。

以创建品牌为抓手,推动基层协商特色化。各社区积极围绕街道党工委、办事处的重点工作,打造“一社区一品牌”项目,推动基层协商工作创新发展。如成功打造镇南社区文明实践巾帼志愿“阳光站”、中南社区“四色”服务清单、镇东社区“商圈文化”、公园社区“三微三色”平安建设等一批“叫好又叫座”的专业化特色化服务品牌。

(潘柳怡 韦永明)

寺山市场监管所:

强化涉老“食品”“保健品”领域涉诈监管

自开展打击整治养老诈骗专项行动以来,兴宾区市场监督管理局寺山市场监管所结合工作实际,在开展日常监管工作的同时,加强对涉老“食品”“保健品”等领域涉诈问题隐患排查,取得良好效果。

寺山市场监管所加强对辖区主要销售对象为老年人、病弱群体的保健类店铺等重点场所的监管;加强节假日、赶集日集中促销重点时段容易出现大量虚假违法广告的监管,重点排查以介绍健康、养生知识或利用广告代言人作推荐等形式变

相发布虚假食品、药品、保健食品广告的行为。同时,要求各市场主体强化质量管理,积极宣传食品安全法律法规,督促经营者树立合法诚信经营理念,禁止开展涉老“食品”“保健品”领域的虚假宣传、虚假广告、消费诈骗等违法违规行为,并接受群众及监管部门的监督。

截至目前,该监管所共排查涉老“食品”“保健品”领域的各类市场主体共33家次,农贸市场2家次、各类广告14条次,出动执法人员18人次、执法车辆4车次。

(潘振妮)

良江镇: 发展茄子种植产业 拓宽群众增收渠道

10月23日,笔者在位于兴宾区良江镇独女村的茄子种植基地看到,一个个饱满的茄子将枝头压低,农户正忙着采收茄子……

近年来,良江镇利用区位优势,引进龙头企业发展高产茄子种植,实现从种植到销售“一条龙”服务。今年7月,兴宾区前程生态种养专业合作社负责人卢善兴通过朋友介绍,与重庆茄子经

销商合作发展高产茄子试种基地,实现种、产、收“一条龙”,有效拓宽群众增收渠道。

“今年是试种,希望来年能够扩种,带领辣椒种植户在辣椒丰收后接着种植茄子,增加收入。”卢善兴告诉笔者,在合作社的宣传推广下,目前已带动周边村组20多户群众种植近200亩茄子,大伙对茄子种植产业的发展前景充

满信心。

“我今年种了3亩茄子,目前收益不错,总产值6000多元,打算明年扩大种植规模。”种植户毛健任高兴地说道。

良江镇靠近市区,是来宾有名的蔬菜种植基地。卢善兴利用兴宾区茄子收获时间与重庆茄子收获时间的“时间差”,发展高产茄子产业,填补重庆茄子需求的空缺,价格也相对可观。“今年

的亩产量达7000多斤,每亩纯收入在3000元到4000元。”卢善兴表示,合作社计划扩大种植面积,带动更多群众参与茄子种植,共同迈向增收致富路。

(覃丽献 温雨凡 龙明月)

巩固脱贫攻坚成果 全面推进乡村振兴

兴宾区以“五个强化”为抓手

提升驻村队伍能力素质 夯实乡村振兴组织保障

今年以来,兴宾区紧扣巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接主题,以“五个强化”为抓手,提升驻村队伍能力素质,为推动乡村振兴、实现农业强、农村美、农民富提供坚强组织保障。

强化责任落实,确保驻村工作合力强。制定印发《关于进一步推动驻村工作队聚焦乡村振兴主责主业六项措施》,明确管理办、业务部门、选派单位、乡镇职责,压紧压实工作责任,形成工作合力。

强化教育培训,确保驻村工作业务通。常态化开展线上、线下培训会议,分

专题进行政策解读、业务培训;编制驻村应知应会手册,解读重点工作要求及基本政策;结合督导检查问题反馈和工作短板,细化培训课程;组织外出考察交流,开拓视野,拓宽思路。

强化督导管理,确保驻村工作不松懈。严格落实吃住在村、考勤和请销假、跟踪指导等制度,采取实地走访、电话抽查等方式进行考勤督查;开展量化考评,实时掌握驻村队员在村履职情况和工作成效;每季度开展1次全覆盖走访调研,根据工作开展情况及时调整驻村力

量。今年以来,共增派驻村队员18名,调整22名。

强化关心关爱,确保驻村工作有保障。全面落实生活补助、乡镇补贴、交通补贴、意外保险等各项驻村经费保障,改善驻村工作、生活环境;建立驻村队员台账,开展走访慰问;畅通驻村队员诉求通道,及时了解并积极协调解决驻村队员困难。今年以来,累计协调驻村经费200万余元,走访慰问驻村队员78人次,协调解决子女就业、配偶就业等11件,切实解决驻村队员的后顾之忧。

(谢春霖)

强化正向激励,确保驻村工作有干劲。建立健全定期走访驻村队员机制,组织开展谈心谈话;对表现优秀、工作成绩突出的驻村队员,优先推荐表扬,优先晋升职级职称、提拔,充分调动驻村队员的工作积极性;加大选树先进典型力度,营造崇尚先进、学习先进、争当先进的浓厚氛围。去年以来,累计从优秀驻村队员中提拔晋升45名,获评来宾市2021年度五星级第一书记9名、五星级工作队员10名。



葵花盛开引客来

▲金秋时节,兴宾区良塘镇来因村种植的连片向日葵进入盛花期,吸引了众多游客前来打卡拍照。图为10月23日,游客置身花海拍照留念。

(龙明月 摄影报道)